

### Утверждаю

проректор по научно-инновационной деятельности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени И.И. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации доктор медицинских наук, профессор А.В. Будневский

2023 г.



### ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертационной работы Алексеевой Екатерины Олеговны на тему «Клиническое обоснование комплекса мероприятий профилактики стоматологических заболеваний у детей с нарушениями психического здоровья», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7 Стоматология

#### Актуальность темы выполненной работы

Диссертационная работа Алексеевой Е.О. посвящена одному из наиболее актуальных вопросов детской стоматологии – разработке методов профилактики заболеваний полости рта у детей. Особенно важным представляется, что работа также раскрывает особенности заболеваний полости рта у детей с нервно-психическими расстройствами, что и обуславливает актуальность диссертационного исследования.

Стоит отметить, что в современной литературе вопрос развития, распространенности стоматологических заболеваний у детей с нервно-психическими расстройствами недостаточно широко изучен, а значит, актуальность диссертационной работы Алексеевой Е.О. не вызывает сомнений.

№ 33-06-1414 от 02.11.2023

## **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационное исследование Е.О. Алексеевой соответствует современным направлениям научных исследований.

### **Научная новизна работы**

Научная новизна диссертационной работы несомненна. Разработана авторская Шкала оценки поведенческих реакций ребенка, сочетающая в себе методы объективной и субъективной оценки психоэмоционального состояния пациентов перед посещением врача-стоматолога и после него, разработан лекционно-обучающий материал о проблемах здоровья полости рта для родителей, также разработан комплекс лечебно-профилактических мероприятий, учитывающий особенности течения основного соматического заболевания у детей с нарушением нервно-психического здоровья и доказана эффективность его применения.

### **Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов**

Полученные диссертантом результаты исследования могут быть внедрены в программы подготовки и усовершенствования врачей-стоматологов.

Диссертантом усовершенствованы методы лечения и профилактики заболеваний полости рта у детей с нарушением нервно-психического здоровья и внедрены в клиническую практику. Данные об особенностях течения заболеваний полости рта у детей с нервно-психическими расстройствами, полученные в ходе исследования, внедрены в клиническую практику.

### **Достоверность и обоснованность полученных результатов**

Работа выполнена на достаточном фактическом материале (углубленное стоматологическое обследование 432 человек и клинико-лабораторное

обследование 185 пациентов) в соответствии с рекомендациями по формированию выборочных совокупностей, что не позволяет сомневаться в её репрезентативности. Статистическая обработка цифрового материала проведена адекватно и тщательно.

Цель исследования, обозначенная диссертантом – повышение эффективности профилактики стоматологических заболеваний у детей с нарушениями нервно-психического здоровья – сформулирована четко и отражает суть исследования. Поставленная цель исследования реализуется путем решения задач, которые позволили автору кратко, четко и грамотно сформулировать научные положения, выводы и практические рекомендации.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из полученных данных.

Основные положения диссертации отражены в печатных работах автора, доложены на всероссийских и международных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 7 работ. Из них 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, можно констатировать, что полученные автором результаты достоверны, научная новизна неоспорима, выводы соответствуют поставленным задачам, значимость практических рекомендаций не вызывает сомнений.

### **Структура и содержание работы**

Объем диссертации составляет 180 печатных страниц. Работа иллюстрирована 30 рисунками, содержит 14 таблиц. Диссертация включает в себя введение, 5 глав, заключение, выводы и практические рекомендации.

Введение отражает актуальность темы, цель и задачи исследования, его научную новизну и практическую значимость, а также положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен обзор литературы о распространенности стоматологических заболеваний среди детей, проживающих на территории

Приморского края. Приведены литературные данные об основных стоматологических показателях детей с некоторыми нарушениями нервно-психического здоровья. В обзоре литературы особое внимание уделено роли семьи в воспитании при выработке правильного алгоритма по уходу за полостью рта у детей с некоторыми нарушениями нервно-психической сферы здоровья.

Во второй главе автор характеризует материал и методы лабораторного и клинического исследования, а также материал и методы статистической обработки цифрового материала.

В третьей главе автор проводит анализ и оценку результатов применения комплекса профилактических мероприятий у детей с некоторыми нервно-психическими расстройствами.

Глава четвертая посвящена описанию методики оценки поведенческих реакций детей перед посещением врача-стоматолога. Автор также проводит анализ применения подготовительных обучающих мероприятий, приводит результаты исследования.

В пятой главе диссертантом проведен анализ полученных данных по применению комплекса лечебно-профилактических мероприятий у детей с нарушениями нервно-психического здоровья, а также анализ данных, полученных в ходе исследования по основным стоматологическим показателям здоровья.

В заключении подводятся итоги исследования.

Выводы логично следуют из результатов исследования, соответствуют его цели и задачам, вполне обоснованы. Практические рекомендации имеют реальную клиническую направленность и востребованы в лечении и профилактике заболеваний полости рта у детей.

#### **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Сформулированные выводы и рекомендации могут быть использованы лечебными организациями при планировании и организации профилактики и

лечения стоматологических заболеваний у детей с нарушениями нервно-психического здоровья, а также в образовательном процессе для медицинских и биологических специальностей.

Материалы, изложенные в диссертации, внедрены в работу КГБУЗ «Артемовская СП», Департамент клинической медицины Школы Биомедицины ДВФУ.

### **Замечания по диссертации**

В работе встречаются отдельные опечатки и неудачные выражения, Указанное замечание не является принципиальным и не влияет на общую положительную оценку диссертации.

В порядке дискуссии хотелось бы задать вопрос диссертанту:

1. С какими аномалиями прикуса и зубных рядов Вам пришлось встретиться при обследовании детей с нервно-психическими расстройствами?

### **Заключение**

Диссертация Алексеевой Екатерины Олеговны «Клиническое обоснование комплекса мероприятий профилактики стоматологических заболеваний у детей с нарушениями психического здоровья», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной для стоматологии научной задачи

– разработка эффективных способов профилактики стоматологических заболеваний у детей с нарушением нервно-психического здоровья, что имеет существенное значение для дисциплин и практической медицины.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости практических результатов

представленная работа «Клиническое обоснование комплекса мероприятий профилактики стоматологических заболеваний у детей с нарушениями психического здоровья» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор, Алексеева Екатерина Олеговна, достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.7 Стоматология.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры детской стоматологии с ортодонтией ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации «21» 10 2023 года, протокол № 3.

Заведующий кафедрой детской стоматологии с ортодонтией ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор

Ипполитов Юрий Алексеевич

Подпись профессора, доктора медицинских наук Ипполитова Ю.А. заверяю:

Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО ВГМУ имени Н.Н. Бурденко  
Минздрава России



С.И. Скоринин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10.

Официальный сайт <http://www.vrngmu.ru>

Электронная почта: [mail@vrngmu.ru](mailto:mail@vrngmu.ru).